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Настоящият отчет е изготвен въз основа на представените от читалищните 

настоятелства в администрацията на Община Брацигово доклади за дейността им 

през 2022, съгласно чл.26а, ал.4 от ЗНЧ в изпълнение на програмата по чл. 26а, ал. 

2 и за изразходваните от бюджета средства. 

Народните читалища на територията на община Брацигово поддържат функциите 

на институции, които са неизменна част от облика на нашия район. Благодарение 

на тяхната работа през годините са се запазили идентичността и традициите на 

нашия край. Техния непрекъснат стремеж е да задоволяват съществуващи 

потребности на жителите на общината, както и да привличат вниманието им към 

нови възможности и интереси. 

На територията на община Брацигово съществува изградена мрежа от 6 Народни 

читалища, които са съдебно регистрирани и са вписани в Регистъра на народните 

читалища към Министерството на културата. Към момента на подаване на 

информацията промяна в статута им няма. 

 
СТРУКТУРА: 

читалище Субсидирана 
бройка 

Народно читалище „Васил Петлешков – 1874” 7 

Народно читалище „Н.Й.Вапцаров – 1903” 2,5 

Народно читалище  „Просвета – 1911” 1,60 

Народно читалище „Съгласие – 1902” 1.5 

Народно читалище” св. св. Кирил и Методий – 1929” 1.5 

Народно читалище „23 април – 1909” 1,90 

                                                                         Общо: 16 
 

ДЕЙНОСТ: 
Дейността на читалищата е съсредоточена в две направления – библиотечно дело и 

културно-масова дейност.  

 
БИБЛИОТЕЧНО ДЕЛО: 
Библиотечната дейност е една от основните функции на читалищата. Чрез 

заплащане на символична сума посетителят си осигурява свободен достъп до 

наличния в библиотеката ресурс, до електронни услуги, до нови знания и 

информация. Компютърната осигуреност в читалищата предоставя свободен 

достъп до обществена информация и електронни услуги.  

В залите и фоайетата на читалищата се организират документални изложби, 

отбелязват се бележити дати и годишнини, а чрез информационните табла се 

информират жители и гости на населеното място относно културни и други прояви, 

организирани от читалището. 

С библиотеки разполагат всички 6 читалища в община Брацигово. Библиотечният 

им фонд е значителен, но остарял. Трудно се допълва с нови заглавия. А и 

навлизането на информационните технологии почти осуетиха желанието на 

населението да ползва библиотечни услуги. Въпреки това читатели съществуват. 

Дейността в библиотеките е насочена в следните направления: 

1.Мероприятия и тематични кътове за бележити дати и събития; 

2.Заемна;  
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3.Работа по проект «Глобални библиотеки - България» - 3 читалищни библиотеки – 

продължават дейността си по програмата – при НЧ „Васил Петлешков – 1874“-

Брацигово, при НЧ „23Април – 1876 – 1909“- с.Равногор и при НЧ „Съгласие-1902“ 

– с.Козарско.  

През 2022 г. библиотеките към НЧ”Васил Петлешков -1874” гр.Брацигово,  НЧ 

„Св.св. Кирил и Методий - 1929”- Исперихово и НЧ”Н.Й.Вапцаров – 1903”- Бяга се 

включиха за пореден път в инициативата „Маратон на четенето” на Асоциация 

„Българска книга” и „Съюза на библиотечните и информационни работници”. 

Маратонът се проведе онлайн от 18 до 21 април  2022 г. и в него се включиха деца 

от първи до четвърти клас на началните класове в училищата.  

•Библиотеката при читалище „Васил Петлешков-1874” – предлага литература - 

специализирана, научна и художествена в три отдела. През 2022 година се 

поддържа и абонамент на периодичните издания като  Държавен вестник, 

общинския вестник „Априлци”  и регионалния седмичник в.“Знаме“, който е 

предоставен на пенсионерски клуб „Дълголетие“ в Брацигово и сп.“Читалище“.  

 
КУЛТУРНО-МАСОВА ДЕЙНОСТ 
 
Почти във всички читалища на територията на община Брацигово съществуват и 

развиват дейност в различни по своя обхват любителски формации. В голямата си 

част това са основно фолклорни състави – танцови и музикални трупи, групи за 

изворен фолклор, певчески формации. Интересът на децата и младите хора е 

насочен предимно към  новите любителски формации – канго, йога, зумба, карате и 

школите по пиано, изобразителни и приложни изкуства. Лятна детска работилница 

се организира ежегодно в НЧ „Васил Петлешков - 1874“, гр. Брацигово, в НЧ „Н. Й. 

Вапцаров - 1903“, с. Бяга, и  в НЧ „Св.св. Кирил и Методий - 1929”- Исперихово.  

Всички народни читалища от община Брацигово се стремят да опазят и при 

възможност да популяризират традициите и обичаите на своя край. 

В читалището в с.Розово не спира постоянна работа и контакти с населението за 

събиране, възстановяване, опазване и съхранение на етнографски и археологически 

материали в съществуващата и уредена вече музейна сбирка.  

 
 Читалище „Васил Петлешков-1874” – НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ 

„ВАСИЛ ПЕТЛЕШКОВ – 1874“,  гр. БРАЦИГОВО. Информацията за дейността 

на читалището е по макет на РЕКИЦ и е идентична с подадената в областен 

информационен център - Пазарджик 

Читалището е единствената културна институция в населеното място - Да  

Читалището има библиотека - Да 

Читалищната библиотека е регистрирана по ЗОБ - Да  

Читалището е с интернет връзка в библиотеката - Да 

Читалището работи по програма “Глобални библиотеки“ -Да 

Читалището има библиотечен софтуер -Да 

Читалищната библиотека ползва програмен продукт:„PC – TM“ 

Читалището е участвало по системата “Живи човешки съкровища – България“ - НЕ 

Година, етап, проект, вписване в Регионалната и Национална листа на НКН   

Субсидирана численост – бр. 7 

Заети по договор /общо трудови и граждански/ - бр. 6 

от тях пенсионери по възраст – бр. 0 

от тях пенсионери с ТЕЛК – бр. 0 

от тях предстои да се пенсионират през 2023 г. – бр. 0 
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от тях – магистър – бр. 1 

от тях – бакалавър, професионален – бр. 3 

от тях – бакалавър, специалист – бр. 2 

от тях – средно образование – бр. 1 

Заети на граждански договор – бр. 1 

от тях пенсионери по възраст – бр. 0 

от тях пенсионери с ТЕЛК – бр. 0 

от тях – магистър – бр.0 

от тях – бакалавър, професионален – бр. 2 

от тях – бакалавър, специалист – бр. 0 

от тях – средно образование – бр. 0 

Налична техника в читалището 

компютри – бр. 11 

принтери – бр. 4 

скенери – бр. 4 

мултифункционални устройства – бр. 4 

мултимедия – бр. 1 

Друга  техника /избройте/ 

Телевизор  

Аудио система за домашно кино 

CD озвучителна уредба  

Читалището е с ремонтиран сграден фонд - Да 

от Общината –не 

по ОП “Регионално развитие“ –не 

по ОП “Развитие на селските райони“ – НЕ 

по “Красива България“ –не 

с други средства /посочете/ 

Републикански бюджет през 2014 г.  

Защитени през 2022 г. проекти по различни програми  - не 

общ брой, на обща стойност: 0 

по програма “Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и 

информираност –  на стойност: 0 

към Национален фонд “Култура“ – направление, проект, стойност: 0 

по Общински програми за развитие на читалищната дейност - проект, стойност: 0 

Читалищен салон/ зрителна зала /конкретизирайте с подчертаване или дописване/ - 

Да – Зала с 404 места   

действащ /функционира/ - Да 

Общо читалищни форми през 2022 г. обучителни, художествени, спортни и др. 

Общ брой: 6 

избройте като наименование /предмет на дейност/; за всеки колектив посочете броя 

на заетите, дали са жени, мъже, деца/младежи; за фолклорните пояснете – 

автентичен или обработен фолклор изпълняват: 

Клуб „Карате“ – 20 деца на възраст от 5 до 15 години  

Танцов клуб „Преврен“ – 25 жени на възраст от 20 до 70 години 

Самодейна театрална група за исторически възстановки – 40 човека (мъже, жени и 

деца) 

Клуб „Йога“ – 15 човека ( мъже, жени и деца). Броя на посещенията е променлив.  

Лятна занималня – с посещаемост от 25 – 40 деца.   

Новоразкрити читалищни форми през 2022 г. - Да – бр. 1 

наименование, брой, заети, пояснение за фолклорните  - относно автентичността 
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Гимнастика и масов спорт – 12 деца на възраст от 5 до 12 години.  

Закрити читалищни форми през 2022 г. - Да– бр. 1 

вид дейност, заети, автентичен или обработен фолклор 

Формата „Народни танци за деца“ бе закрита, поради спечелени проекти на двете 

училища за обучение по Български народни танци и сформирани групи в самите 

институции.  

Ползватели на читалищната библиотека за основни и специализирани библиотечни 

услуги 

Общ брой: 163 

общо читатели – 163 бр.  

читатели - деца и възрастни – бр. Деца – 55; възрастни - 108 

ползватели  на Библиотечно-информационните центрове – бр. 15 

Библиотечен фонд 

общо регистрирани БЕ – бр. 63 

набавени през 2022 г.- бр. 63 

раздадена литература – бр. 10 855 

изготвени библиографски справки - бр. 0 

предпочитана литература Художествена – крими, любовни, исторически 

Организирани от читалището фестивали, конкурси, събори и др. значими за 

общността  

Фестивал – надиграване „Лазарска броеница“, който се провежда всяка година на 

Лазаровден, с участието на танцови състави от областта и страната – 16.04.2022 

Конкурс на рисунка „Нарисувай ни“ - съпътстващо мероприятие към фестивала   

Факелно шествие за обявяване на Априлското въстание и поставяне началото на 

празниците по повод Априлска епопея – 21. 04. 2022 г.  

Възстановка на Обявяване на Априлското въстание – 11. 05. 2022 г.  

Изложба на ястия за Деня на Християнското семейство – 21. 11. 2022 г.  

Възстановка за Обявяване на Брацигово за град – 17. 12. 2022 г.  

Общностни групи, с които основно работи читалището  

/деца/ младежи, възрастни, маргинализирани по различен признак, бежанци, 

мигранти/ 

Деца, младежи и възрастни. 

Доброволчески читалищни формирования, акции, инициативи, дейности 

Във всички дейности, свързани с подготовката, организирането и реализирането на 

събитията в града от читалището, участват самодейци, които се включват напълно 

доброволно.   

Финансиране през 2022 г. 

държавна субсидия – 86 614.50 лв.  

общинска субсидия – лв. 0 

от  проекти – лв. 0 

наеми, рента – 440 лв.  

такси и членски внос – 1143 лв.  

дарения  и др. – 350 лв.  

Важни партньори на читалището 

Община Брацигово; ФК „Брацигово“; КСУДС, Брацигово; СУ „Народни будители“, 

Брацигово; НУ „Васил Петлешков“, Брацигово; Клуб на Пенсионера „Дълголетие“, 

Брацигово, Градски исторически музей. 
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 Читалище „ 23 април 1876-1909” – с.Равногор – като единствена 

институция в селото читалището успява да запази духа, обичаите и традициите и да 

развива добре библиотечната дейност.  

Читалището работи по програма „Глобални библиотеки“. През 2022 година 

дейността бе концентрирана върху предварително разработения и утвърден 

културен календар. Благодарение на добрите отношения с кметство с. Равногор, 

местната църква и Бизнеса в селото са проведени почти всички запланувани 

мероприятия. Отбелязани са национални и местни празници като:- Обесването ва 

Васил Левски и Националния празник на Република България, Деня на самодееца и 

146 години от Априлското въстание от 1876 г. и 2 юни деня на Ботев. 

На 7 май 2022 година фолклорната група  взе участие в Х национален празник на 

шарената сол в с. Бъта. Сдружение от град Пловдив проведе за трета поредна 

година маратон – надбягване до туристически обекти в селото. Фолклорната група 

при читалището взе участие в старта на събитието с изпълнение на химна на с. 

Равногор и местни песни. С активното участие на Читалището бе проведен и 

празникът на селото, както и уникалните Младежки вечери посветени на 

съответния набор.. На 9 юли групата за автентичен фолклор взе участие във 

фестивала „Дельо хайдутин“ на язовир Батак. През август фолклорната група 

участва и на Събор - надпяване в Атолука. Участва и в празника на Кешкека в село 

Радилово, както и в кулинарния фестивал в град Брацигово. През 2022 година бе 

проведен, след години прекъсване, и празника на картофа. Възродихме и Деня на 

християнското семейство и Коледните тържества, които няколко години не 

провеждахме поради извънредното положение. 

През цялата година библиотеката работеше с читателите, доколкото ги има и 

извършваше електронни услуги. За 1 ноември – проведохме и среща разговор с 

писателя – юрист Георги Връбчев. 

Библиотеката бе одобрена по програма „Библиотеките – съвременни центрове за 

четене и информираност“ и получи 99 тома прочитна литература на стойност 

1394,43 лв. 

 

 Читалище „Просвета- 1911“с. Розово – Читалището е единствената 

културна институция в селото както е на повече места в страната.  

Изминалата 2022 година не беше лека. Може би времената вече не са същите, може 

би ние не сме същите. Но сърцето има нужда от доброта, която я търсим в изявите 

и участията. 

Броя библиотечни единици във фонда през 2022 г. наброява 10 581 тома 

литература. Новопостъпили заглавия за периода са в размер на 50 тома от дарение. 

Преминали през библиотеката читатели за 2022 г. са 84 душици. Броя на заетите 

библиотечни материали е 1074 тома. Техническото оборудване на библиотеката 

позволява читателските запитвания и търсения да бъдат изпълнявани не само по 

традиционния заемен начин и в читалнята.  

Трудно вече се поддържа и битовата група  в читалището, в която преди  участваха 

24 души, а сега тенденциозно броят им намалява. Усилията са за спазване на 

културния календар на читалището и Общината. Отпразнувани са всички 

национални и църковни празници общо 12 на брой. Участвахме в „Лазарска 

броеница – 2022“ – Брацигово. През октомври взехме участие в Международния 

ден на яйцето в Пещера. През септември читалището участва в кулинарния празник 

в Брацигово, в празника на картофа в Равногор през ноември. Организирани са 

общо пет екскурзии до различни дестинации в страната за разнообразие на 

читалищните членове, които са изключително в застаряващата възрастова граница. 
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Има приемственост и добро сътрудничество на читалището с ръководството на 

кмета на село Розово и църковното настоятелство. През 2022 година с малко риск 

отстрана на секретаря на читалището е направен ремонта на покрива на сградата, в 

която се помещава читалището. Нещата се случват благодарение на  Иван Тинев от 

град Пещера и ремонта на стойност 3000 лева е извършен. 

Поддържа се и се обогатява музейната сбирка към читалището. 

 

 Читалище „Св.св. Кирил и Методий - 1929”с.Исперихово – Дейността на 

читалището в село Исперихово се съобразява с културния календар и годишната 

програма за читалищна дейност и предвижда ежемесечни мероприятия, свързани 

със съхраняването, развитието и популяризирането на местните традиции и обичаи. 

Заедно с кметството, училището, детската градина, пенсионерския клуб, църквата и 

общността в селото се осъществяват всички по-важни заложени дейности и 

мероприятия.  

През отчетната година са реализирани две гостувания на ДКТ „Константин 

Величков“ – Пазарджик с поставянето на две детски пиеси. Организирани са три 

конкурса: 

Конкурс за рисунка на тема „Моето Лято“ 

Конкурс за рисунка  на тема „Моят будител“ 

Конкурс – изложба „Постните ястия“ 

ЖПГ „Росна китка“ участва в международен фолклорен фестивал 2022 „Цветна 

плетеница“ и е удостоена с първо място в направление Вокални изпълнения. Освен 

това Женската певческа група участва и в Национален конкурс „Пиленце пее“ от 

където се завърна със сребърен медал и Диплома. Читалището се включи и във 

фолклорен кулинарен фестивал в община Брацигово като част от форума 

„Брацигово каменният поток на времето“. 

През лятото стартира  „Лятна занималня“, към библиотеката на НЧ „Св. Св. Кирил 

и Методий-1929 г.“. Повечето от децата, които посещаваха занималнята, са 

завършили първи клас, вече знаят да четат и с интерес разглеждат и другите 

книжки в детския отдел на библиотеката. За децата от „Лятната занималня“ са 

организирани две екскурзии – до Зоологическата градина в град София и до 

Исторически музей и църквата в град Брацигово. 

През 2022 година бе създаден и клуб „Сръчни ръце“, с цел мотивиране и 

приобщаване на участниците към различните дейности на читалището. В клуба 

участват деца от етническите малцинства в селото и придобиват знания и умения в 

различни направления. 

Дейността на читалището е съпричастна с целия обществен и културен живот на 

населеното място. 

Димитровден - празникът на с. Исперихово, и храмов празник на църквата е 

почетен в църквата „Св. Димитър“ с направена изложба от местни традиционни 

ястия. А за деня на Българската просвета и култура се организира тържествено 

шествие, последвано от концерт посветен на славянските братя, патрони на 

читалището. 

Всяка година организацията инвестира финансов ресурс в обновяване и 

естетизиране на средата. Поетапно със собствени средства е закупена техника. 

Преоборудва се залата за „Лятна занималня“, като елементи на интериорен дизайн 

бяха графики, детски рисунки, фотографии и декоративни елементи. 

Освен за ремонт и естетизиране на сградния фонд, читалищният екип полага не 

малко усилия и за съхраняване и поддръжка на гардероба с костюми. Читалището 

изпитва голяма нужда от мъжки народни носии. 
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През 2022 година читалищното ръководство се е старало да постигне максимално 

добра атмосфера за работа и принцип на екипност. Подпомага и финансово 

обезпечава нормалното функциониране на творческите състави и клубове и полага 

усилия в търсене на нови възможности за обогатяване на културния афиш в 

рамките на субсидирания бюджет и собствените средства. 

 

 Читалище „Съгласие - 1902” – с. Козарско – В навечерието на най-

българския празник – 24 май 2022г., читалище  „Съгласие – 1902“ с. Козарско, общ. 

Брацигово отпразнува своя юбилей. 120 години сгушено в полите на Родопите, 

козарското читалище е огнище на духовността, пази паметта родова и разпалва 

искрата на родолюбието в поколения горди българи. В него обаче има хиляди 

книги и вече все по-малко хора… 

Вече няма постоянен състав за песни, а сформирания такъв за народни танци за 

жени репетира в пенсионерския клуб. Работи се по годишен календарен план и по 

осъществяване на общинския културен календар. През изминалата 2022 година са 

реализирани всички събития от културния календар и план – програмата на 

читалището. Отбелязани са всички национални, църковни и местни празници.  

 

 Читалище „Н.Й.Вапцаров - 1903” с. Бяга - НЧ„НИКОЛА ЙОНКОВ 

ВАПЦАРОВ 1903Г” представя този отчет за дейността си през 2022 г. с цел 

постигане на максимална публичност, прозрачност и открит диалог с гражданите за 

постигане на основните цели на  читалището в обществена полза, а именно: 

1.Развитие и обогатяване на културния живот, социалната и образователната 

дейност в населеното място. 

2.Поддържа общодостъпна обществена библиотека с присъщите и  библиотечно – 

информационни дейности; 

3.Запазване на обичаите и традициите на българския народ; 

4.Разширяване на знанията на гражданите и приобщаването им към ценностите и 

постиженията в областта на  изкуството и културата; 

5.Възпитаване и утвърждаване на националното самосъзнание; 

6.Насърчаване и усъвършенстване на творческите възможности и талант на 

младите хора. 

Периода 2021-2022 г. бе един период на предизвикателствата. От една страна да 

успеем да задържим постигнатото ниво и качество на работа, от друга – да намерим 

ресурс и стимул да разширим обхвата на дейности и инициативи. Голямото щастие 

за нас е, че през този период работата бе със изключително широк кръг хора 

различни по възраст, социален статус, принадлежност и интереси. 

В читалището развиват своя талант и умения деца и възрастни в 5 художествени 

форми. Всички самодейни състави са основни участници в провеждането на 

културни прояви и събития от празничния календар на читалището. През отчетния 

период към читалището работиха колектив за танцово изкуство, танцов състав по 

модерни танци, колектив за приложни изкуства “Работилница за  мечти и 

доброволческа група „Емпатия“ . 

Към читалището от 2016 г работи клуб по приложни изкуства “Работилница за  

мечти“ в него се включиха 22 деца ентусиазирани  и  с много любов  всеки петък  

децата  отпочиваха след дългата учебна седмица, сътворявайки красиви неща от 

подръчни материали, тук е мястото да споменем, че коледната украса около  

главния път беше тяхно дело.  

Годината започна по традиция с честване на Бабин ден ,след това почетохме и тези 

които помагат децата ни да видят бял свят акушерките. 19-ти февруари – 
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годишнина от обесването на  Васил   Левски  отбелязахме съвместно с ОУ „Христо 

Ботев“,  със  шествие .На първи март по традиция украсихме  плодно дърво, а  

съвместно с  ДГ- „Пъстро хвърчило“  децата посрещнаха  баба Марта  в парка с 

много песни ,танци и стихчета посветени на предвестницата на пролетта. 8 март- 

Международен ден на жената отбелязахме с развлекателна програма и забавление. 

Не пропуснахме и важни дати като 21 март – Международен ден на поезията и 27 

март –Международен ден на театъра. Седмица на детската книга и изкуствата за 

деца  отбелязахме с тридневен празник. Първият ден всички деца от с  ДГ – 

„Пъстро хвърчило“  и  ОУ „Христо Ботев“. За десета  поредна година, вече 

спазваме  традиция да отбележим един хубав пролетен обичай Лазаруване. 

Спазихме всичко от традицията на този ден, ходихме на реката и брахме върбови 

клонки и цветя .Децата сами направиха своите венчета а след това огласиха 

улиците с хубавите песни носещи пролетно настроение и благопожелания. Месец  

април читалището се включи в националната инициатива за достъп до книгата, 

като постави стелаж с книги в парка на селото. Резултатът беше на лице много от 

минаващите взеха четиво за в къщи и бяха положително настроени към идеята. 24 

май случай ден на славянската писменост и култура беше отбелязан с литературно 

– музикална програма съвместно с ДГ-„Пъстро хвърчило“   и  ОУ „Христо Ботев“ 

 Местния празник „ЗЕМЯ РОДНА-ЗЕМЯ ПЛОДОРОДНА„  беше отбелязан с 

тържество,  в което взеха участие всички групи към читалището и  голяма част  от 

учениците към ОУ ”Христо Ботев”   

1 Ноември – Ден на Народните будители беше отбелязан с поетична вечер  и 

дискусия на тема “Има ли днес будители“. Залата бе пълна с хора, които са жадни 

за знания, развитие и културно обогатяване. На ред с това се  подготвяше и вече 

традиционното честване на Деня на Християнското семейство.  Всички участници 

в кулинарното изложение с конкурсен характер отново зарадваха сетивата ни с 

вкусни и красиво украсени ястия а децата от с  ДГ- „Пъстро хвърчило“ и ОУ 

”Христо Ботев” поздравиха всички присъстващи. Коледните и новогодишните по 

традиция  отбелязахме Коледа с коледарите, които огласиха улиците с 

благопожелание, а Дядо Коледа раздаде подаръци на коледното тържество на 

открито около огъня, под звуците на хубавата българска музика. 

Библиотеката при НЧ ”Никола Йонков Вапцаров-1903г”  продължи да работи в 

съответствие с призванието да създава връзки между хората и информацията в 

нашия динамичен свят. В селото, тя носи отговорността да се развива като 

съвременна библиотека, отговаряща на всички предизвикателства на 

информационния свят. Приоритети ѝ са да бъде полезна на ползвателите във 

всички области на знанието, да осигури равен достъп до знание и информация на 

всички потребители, да търси начини да обогатяваме библиотечния си фонд, за да 

се превърне в съвременен център за четене и информираност. През годината са 

проведени редица открити беседи, инициативи свързани с книгата, честване на 

бележити годишнини, литературни вечери, работа и с най-малките деца с цел 

зараждане на интерес към книгата. 

Въпреки постигнатите резултати, ние можем повече .Търпим критика за това, че 

дейността може да бъде още по-разнообразна и богата. В заключение, благодарим 

на всички приятели и  поддръжници на читалището. 

 
ФИНАНСИРАНЕ: 
 
Годишната държавна субсидия е насочена към осигуряване, поддържане и развитие 

на условия за дейността в народните читалища, така че те да могат да отговорят на 
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потребностите на гражданите в сферата на културата, образованието и социалните 

дейности.  

Държавната субсидия за 2022 год. е с по специфичен характер,  а именно работеше 

се по приложение №1 към ЗДБ натурални стойностни показатели за прилагане на 

стандартите за делегираните от държавата дейности за 2022 год. За община 

Брацигово функция „Почивно дело, култура, религиозни дейности” – сектор 

„Читалища” работеше на следния принцип за разпределение на субсидията за една 

субсидирана бройка. Сумата от 11 484 лева важеше за месеците  януари, февруари 

и март и включва разчетената сума за заплати, други възнаграждения  и плащания 

на персонала, осигурителни вноски и издръжка, както и средствата съгласно ЗБУТ. 

От 1 април 2022 година започна разпределението на гласувания стандарт за сектор 

„Читалища“ от ЗДБ 2022 – 12 670 лв. Или от 01.01.2021 г до 31.03.2022 г. за 

субсидия се зачита сумата 2 871 лв. /за три месеца за една щатна бройка/, а за 

периода от 01.04.2022 до 31.12.2022 г. се зачита сумата от 9 502,50 лв./за девет 

месеца за една щатна бройка/ 

Разпределението на финансовата субсидия, съгласно разпределението на 

субсидираните бройки за календарната 2022 година по заповед №РД - 

150/22.03.2022 год. на Кмета на община Брацигово е  както следва: 

 

читалище Субсидия 

Народно читалище „Васил Петлешков – 1874” 86 614,50 

Народно читалище „Н.Й.Вапцаров – 1903” 30 933,75 

Народно читалище  „Просвета – 1911” 19 797,60 

Народно читалище „Съгласие – 1902” 18 560,25 

Народно читалище  „св.св. Кирил и Методий – 1929” 18 560,25 

Народно читалище „23 април – 1909” 23 509,65 

 

 

*** Изискванията за разпределение на субсидията за една субсидирана бройка, 

включва разчетената сума за заплати, други възнаграждения  и плащания на 

персонала, осигурителни вноски и издръжка, както и средствата съгласно ЗБУТ. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: От изложената в докладите за 2022 година информация и с 
данните от отчетите на народните читалища от община Брацигово, може да се 
заключи, че: 

Всички народни читалища, които са регистрирани на територията на община 

Брацигово, са изпълнили своите основни културно-просветни задачи дори и в 

условията на извънредна ситуация; 

Приходите на читалищата са от членски внос, договори, целеви субсидии и 

дарения; 

Целевите държавни и общински субсидии са разходвани по предназначение; 

 

 

 

Изготвил:  

Иванка Стефанова  

 гл.експ.”Образование и култура” 

дирекция „Специализирана администрация” 


